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Credinfa noastră
69. Biserica Ortodoxă Română (VI)

Cu acest articol încheiem ciclul „Biserica 
Ortodoxă Română“. Vom găsi sintetizate aici 
momente esenţiale din viaţa noastră bise

ricească: Dobîndirea autocefaliei, înfiinţarea 
Patriarhiei Române, refacerea unităţii de cre
dinţă şi reorganizarea învăţămîntului teologic.

Cu domnia lui Cuza Vodă se des
chide o nouă epocă în viaţa Bisericii 
din Principatele Române. S-au pus 
bazele unui Sinod al Bisericii Orto
doxe Române. A fost reorganizat în- 
văţămîntul teologic. Au fost seculari
zate averile mănăstireşti. A fost in
trodusă limba română în toate mă
năstirile, iar unele schituri au fost 
transformate în parohii. Episcopii au 
fost numiţi prin decret. Se lupta pe 
toate căile pentru obţinerea indepen
denţei Bisericii, care a şi fost legife
rată la 3 decembrie 1864. In acest 
scop mitropolitul Nifon al Ungro- 
Vlahiei a fost numit Primat al Ro
mâniei. Astfel viaţa Bisericii a trecut 
prin diferite frământări şi abia în 
1883 s-a recunoscut Autocefalia Bise
ricii Ortodoxe Române.

Dintre conducătorii mai de seamă 
ai Bisericii în această epocă vom 
aminti pe episcopul Calinic cel Sfînt 
de la Cernica, episcopul Rîmnicului, 
care a avut o viaţă model pentru 
păstoriţii săi. A refăcut multe mănăs
tiri şi biserici. A fost iubitor de carte 
şi a donat tipografia lui oraşului Rm. 
Vîlcea. Contemporan cu Calinic a 
fost transilvăneanul Dionisie Romano, 
episcop la Buzău, om de carte, sub 
conducerea căruia, în timp ce era 
profesor la seminar, a văzut lumina 
tiparului primul ziar: „Vestitorul bi
sericesc“. A tipărit numeroase manuale 
didactice pentru învăţămîntul elemen
tar şi teologic.

In Moldova scaunul mitropolitan a 
fost ocupat în această perioadă de

Iosif Naniescu (1873—1902), care a 
terminat catedrala din Iaşi şi a cum
părat o clădire pentru Seminarul de 
la Socola. Un alt ierarh de seamă a 
fost Melchisedec Ştejănescu, fost pro
fesor, apoi episcop al Dunării de Jos 
şi al Romanului. A fost unul dintre 
cei mai de seamă clerici din secolul 
trecut. A scris numeroase manuale 
didactice şi mai ales lucrări de istorie 
care îşi păstrează valoarea pîriă azi. 
Pentru bogata sa activitate, a fost 
ales membru activ al Academiei Ro
mâne. A murit în 1892.

In Transilvania, dintre urmaşii 
marelui mitropolit Andrei Şaguna 
vom aminti pe Miron Romanul, care 
a purtat grifă şcolilor şi Bisericii în 
timpuri vitrege. A ridicat în 1896 o 
clădire pentru Tipografia care este 
folosită şi azi (Consistorial mitropo
litan Sibiu). Urmaşul său, loan Me- 
ţianu, a ridicat catedrala mitropoli
tană din- Sibiu in numai patru ani 
(1902— 1906). Această monumentală
catedrală a fost construită cu un 
fond creat în acest scop din timpul 
lui Şaguna, la care se adaugă marea 
dragoste şi jertfelnicie a românilor, 
care au dorit să aibă şi ei biserică 
în cetate. Tot în timpul lui a fost 
ridicată actuala clădire a Institutului 
Teologic, care şi-a Înnoit catedrele 
cu o seamă de profesori destoinici cu 
un însemnat rol în istoria culturii 
noastre: Nicolae Bălan, loan Lupaş, 
Silviu Dragomir ş. a., toţi participanţi 
la Unirea din 1 Decembrie 1918.

După unirea realizată la 1 De
cembrie 1918 scaunul de Mitropolit 
Primat al României a fost ocupat de 
Miron Cristea, cel care participase la 
măreţul act de la Alba lulia şi făcuse 
parte din delegaţia trimisă la Bucu
reşti pentru a prezenta actul Unirii 
Transilvaniei cu România. S-a trecut 
la organizarea Bisericii, alcătuindu-se 
un singur Sinod la Bucureşti din care 
făceau parte şi ierarhii din Transil
vania. S-a întemeiat Legea şi Statutul 
de organizare a Bisericii Ortodoxe 
Române, promulgată în 1923. La 
baza acestui Statut a stat Statutul 
şagunian. Tot în anul 1923 Biserica 
Ortodoxă Română a fost ridicată la 
rangul de Patriarhie. In 1927 a fost 
semnat de rege Concordatul cu Vati
canul, care punea în inferioritate Bi
serica Ortodoxă Română. Despre a- 
cest Concordat s-a aflat mai tîrziu 
şi a fost combătut cu vehemenţă ca 
şi Legea Cultelor, apărută tot atunci, 
de către mitropolitul Ardealului, N i
colae Bălan. Miron Cristea a trecut 
la cele veşnice în 1939, fiind urmat 
de Nicodim Munteanu, pînă atunci 
mitropolit al Moldovei, un mare căr
turar, traducător al Bibliei în româ
neşte.

După realizarea Unirii de la 1 De
cembrie 1918 a început reorganizarea 
Bisericii noastre pe toate planurile. 
Intre ierarhii de seamă se numără 
Nicolae Bălan, mitropolitul Ardealu
lui, Nicolae Ivan, episcopul Clujului,
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Î N  C A P IT A L A  Ţ A R II:

O nouă şi prestigioasă instituţie de cultură — 
Muzeul colecţiilor de artă

S-a petrecut recent la Bucu
reşti un eveniment care a fost 
primit cu o bucurie unanimă. 
S-a inaugurat, de către Pre
şedintele Nicolae Ceauşescu, 
„Muzeul colecţiilor de artă“, 
într-o clădire de pe Calea Vic
toriei, care evocă prin stilul 
său arhitectural Bucureştiul ce
lei de a doua jumătăţi a seco
lului trecut. Sínt reunite aici 
colecţii de o inestimabilă va
loare, dintre care amintim: co
lecţia „Elena şi Anastase Simu“ 
cuprinzînd lucrări ale pictori
lor de la 1848 şi ale cîtorva 
artişti de la începutul perioa
dei moderne (C. D. Rosenthal,

C. Lecca, Sava Henţia, N. Ver
mont, H. Strîmbu, etc.); colec
ţiile „K. H. Zambaccian“, 
„Acad. George Oprescu“, „Ele
na şi dr. Iosif N. Dona“, „Eli- 
sabeta şi Moise Weinberg“, 
„Victor Eftimiu“, care cuprind 
un larg evantai al unor capod
opere create de Grigorescu, An- 
dreescu, Luchian, Petraşcu, Pal- 
lady, Tonitza, Steriade, Dărăs- 
cu, Şirato, Lucian Grigorescu, 
Ciucurencu, Ţuculescu, Baba; 
colecţiile „Alexandru Phoebus“, 
„losif her“, „Serafima şi Gh. 
Răut“, care s-au structurat în 
jurul creaţiei cite unui artist; 
colecţia „Garabet Avakian“,

care cuprinde valori ale artei 
folclorice româneşti şi colecţii
le „Beatrice şi Hrandt Ava
kian“, „Marcu Beza şi soţii 
Hortensia şi Vasile George Be
za“, care însumează numeroase 
piese ale artei orientale şi ex
trem orientale.

Clădirea dispune de spaţii 
care vor cuprinde cu timpul şi 
pe alţi colecţionari contempo
rani. Pentru noi şi pentru ge
neraţiile care vor veni, acest 
prestigios aşezământ va fi un 
centru viu de educaţie şi înăl
ţare spirituală.

LA  S IB IU :

A l III-lea Colocviu româno-amer/can de istorie
Oraşul de pe malul Cibinu- 

lui a găzduit între 30 aug.—4 
sept. a. c. ăl III-lea Colocviu 
româno-american de istorie, 
desfăşurat sub genericul „60 de 
ani de la formarea statului na
ţional unitar român“. La aceas
tă importantă reuniune, care 
urmează celor de la Colorado 
(S. U. A.) şi Suceava, au parti
cipat cunoscuţi istorici români

şi americani.
între comunicările înscrise în 

program amintim: „Lupta po
porului român pentru formarea 
statului naţional unitar“ (acad. 
prof. Ştefan Pascu); „1918 — 
consideraţii contemporane“ (Şt. 
Fischer-Galaţi din S. U. A.); 
„Naţionalităţile conlocuitoare 
şi actul unirii: rezolvarea pro
blemei naţionale în România

socialistă“ (Carol Gölner, Ko
vács József); „Relaţiile econo
mice americane cu România 
după 1918“ (Robert Forrest — 
S. U. A.); „Recunoaşterea inter
naţională a dreptului poporu
lui român la unitatea sa sta
tală, pentru crearea statului na
ţional unitar român“ (Florin 
Constantin, Al. Bolintineanu), 
etc.

D E  P E  PLAIURILE ŢĂRII

Sărbătoare în Mărginimea 
Sibiului

„L a c îteva  ceasuri de Sibiu —  m ăr
tu risea m arele n ostru  istoric N ico lae 
Io rg a  în anul 1902 —  se a flă , în tr-o  
frum oasă cîm pie, în  vederea m un ţi
lo r, bogatu l sat Săliştea, cu desăv îr- 
şire rom ânesc. E  una d in  cele m ai 
frum oase în fă ţişă ri ale vieţii p o p o ru 
lui n ostru  de la  ţa ră . C ase bine 
ţinu te , cu rţi îm belşugate de to a tă  
b ogăţia  gospodaru lu i bun  de la  ţa ră , 
oam eni isteţi, sp rin ten i . . .  p o rtu ri 
frum oase şi sim ple, care îm bracă  a t î t  
de bine această sănăta te  m în d ră  şi 
aleasă. C ine vede în v îrtin d u -se  cu 
to a tă  o rîn d u ia la  tim p u rilo r  în ţelep te , 
ho ra  să liştenilor, îşi în tăreşte  cre
d in ţa  că în  p oporu l n ostru  . . .  se 
a flă  un fel de iscusinţă în  alegerea 
podoabei, de m ăsură  subţire cu m iş
cări şi v o rb e .“

Săliştea este un „eşantion  de v ia ţă  
rom ânească ce d u rează  d in  e te rn ita te  
şi duce la  e te rn ita te“ . R ealizările  ei 
de p restig iu  şi capac ita tea  de creaţie 
a  locu ito rilo r ei au rid ica t-o  de-a lu n 
gul tim p u rilo r la rangul de cen tru  al 
v ieţii rom âneşti d in  acest ţin u t. în  
perioada  în care, în T ransilvan ia , 
na ţiunea  rom ânească, au to h to n ă  şi 
m a jo rita ră , era  f ru s ta tă  de d rep tu ri 
politice , Săliştea „a fost unu l d in 
locurile cele m ai active în  care a 
co n tin u a t să funcţioneze, în  com po
nentele sale esenţiale, m ecanism ul v ieţii 
na ţionale  al căru i sp irit de con tinu i
ta te  n -a  p u tu t fi n ic iodată  în f r în t de 
a su p rito ri.“ N o m in a liz a tă , Săliştea, 
sa tu l cel m are al ro m ân ilo r (m agna 
v illa  valachicalis) apare  a te s ta tă  în 
docum ente p en tru  p rim a  d a tă  în  anul 
1354. D u p ă  întem eierea Ţ ă rii R om â

neşti şi m ai ales pe tim pul lui V laicu  
V odă. Săliştea îm preună cu a lte  p a 
tru  sate rom âneşti (G aleş, V ale, C a - 
cova şi Sibiel) au trecu t sub suzera
n ita tea  rom ânească, ele constitu ind  
nucleul unei au tonom ii de sate ro 
m âneşti care, in d ife ren t de regim ul 
lo r  u lterio r, au răm as în to td eau n a  în  
relaţie  econom ică şi po litică  directă  
cu Ţ a ra  R om ânească. Pe lîngă Sălişte, 
G aleş, V a ’e, C acova şi Sibiel, M ircea 
cel B ă trîn , în tim p u l dom niei sale, 
ob ţine  şi latele  T ilişca, Săcel, A m naş 
şi A ciliu , fo rm îndu-se aici, în „M ăr- 
g in im e“ o zo n ă  care a  reuşit să sin- 
tedzeze , cel m ai bine, caracteristicile 
cu ltu rii m ateriale  şi sp iritua le  ale 
p oporu lu i, un focar de irad iere  şi de 
m enţinere peste veacuri a  fiin ţei n a 
ţionale , a specificului ei.

în cep în d  cu anul 1469, c în d  scau
nul de Sălişte este p re d a t de că tre  
regatu l m agh iar „U n iv ersită ţii Săseşti“ , 
Săliştea devine scaun filia l al S ibiu
lui. D in  acea vrem e, peste in stitu ţia  
cnezială  rom ânească de trad iţie  băş
tinaşă , s-a suprapus m odul de o rg a 
n izare  germ an. Săliştea cen tru  al ţ i 
nu tu lu i, ducatu lu i şi al :caunulu i, a 
a v u t în to td eau n a  conducăto ri a taşa ţi 
ţă răn im ii, care nu  au în ce ta t nicio
d a tă  să lup te  p en tru  p ăs tra re a  d rep 
tu lu i rom ânesc (ius vaíach icum ), con
trib u in d  la  în tă rirea  legătu rilo r eco
nom ice, politice şi cu ltu ra le  ale ro 
m urilo r ardeleni cu cei de dincolo 
de C a rp a ţi. Is to ria  acestor locuri a 
do v ed it, aşa cum a ra tă  Io n  M oga, 
tră in ic ia  de neînv ins a acestor gru-
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Un autor străin despre românii din 
Transilvania în secolul al XVIII-lea

C A L E N D A R  D E  I N I M A
Septembrie

Eveniment mondial la 3aşi: Sinodul din 1642
Frămîntările religioase din veacul 

al XVIII-lea, cu puternic substrat 
social, provocate de prozelitismul ca
tolic printre români, au atras atenţia 
unor observatori străini care le-au 
privit cu interes şi uneori cu com
pătimire şi simpatie. Unul dintre 
aceştia a fost şi pastorul calvin din 
Ighiu — Alba, Petru Bod. înzestrat 
cu o temeinică cultură umanistă, cîş- 
tigată la Colegiul reformat din Aiud 
şi desăvîrşită la vestita Academie din 
Leyda, Petru Bod ne-a lăsat, între 
alte lucrări despre naţionalităţile din 
Transilvania, cartea intitulată: Bre
vis Valachorum Transilvaniam inco- 
lentium HISTÓRIA in qua populi 
Valachici in Transilvania status ci
vilis ac ecclesiasticus, praecipue vero 
UNIONIS cum Romano-Catholicis 
înde ab anno 1698 — o adtentatae 
et ad praesens usque tem pus magi .o 
nisu, variis modis procuratae mo
menta enarantur ac exhibetur Aucto- 
re PETRO BOD de Felsö-Tserna- 
trom — l erbi D(ei) Ministro ( =  
Scurtă Istorie a românilor locuitori 
în Transilvania în care se povesteşte 
starea civilă şi bisericească a poporu
lui român din Transilvania, îndeo
sebi încercările de unire cu Roma- 
no-catolicii începînd cu 1689 şi pînă 
în timpul prezent, cu mare osîrdie 
.şi în felurite chipuri monumente pro
curate şi redate de autorul Petru Bod 
de Felső Cérnát, Ministru al Cuvîn- 
tului lui Dumnezeu).

Lucrarea, rămasă în manuscris, s-a 
pierdut în timpul revoluţiei d:n 1848. 
Au rămas două copii, una pregătită 
de Timotei Cipariu, alta aflătoare 
în biblioteca lui Miko Imre, înteme
ietorul Asociaţiei Muzeului Ardelean, 
după care, în 1890, Vincenţiu Babeş, 
cu sprijinul Academiei Române, a 
publicat o copie în 25 exemplare 
dăruite principalelor instituţii cultu
rale româneşti. Datorăm academicia
nului Dr. Demeny Lajos semnala
rea aniversării a 225 de ani de la 
apariţia acestei cărţi (în ziarul R o
mánia Liberă, anul XXXV, nr. 237 
din 23 sept. 1977) împreună cu o 
serie de date biografice şi aprecieri 
asupra omului şi operei sale.

în Prefaţă, autorul arată că, după 
intrarea Transilvaniei în cadrul stă- 
pînirii Habsburgilor, începînd cu 
anul 1698, s-au exercitat presiuni şi 
amăgiri asupra poporului român pen
tru a primi uniaţia cu toate că se 
ştie — notează autorul — că „Va
lahii întotdeauna au ţinut la ritul şi 
dogmele Bisericii orientale, căror rîn- 
dueli (statuta) le urmează şi neamu
rile învecinate: sîrbi, thraci, bulgari, 
greci, macedoneni, valahii din Ţara 
Transalpină (Muntenia) şi din Mol
dova, apoi ruşii moscoviţi şi rute
nii, cu care, deşi sínt oprite, valahii 
transilvăneni au comunicări secrete

Alegerea şi 
noului

Sîmbătă, 26 august a. c. a 
fost ales succesorul Papei Paul 
VI, în persoana cardinalului 
Albino Luciani.

Născut la 17 octombrie 1912 
la Porno di Canale, provincia 
Belluno actualul suveran pon
tif a urmat seminarul la Feltre 
şi Belluno, apoi studiile uni
versitare la Universitatea gre
goriană din Roma.

în 1935 este hirotonit preot 
iar în 1947 este numit vicar al 
diecezei Belluno. Papa loan 
XXI I I  îl sfinţeşte episcop de 
Vittorio Veneto la 27 decem
brie 1958.

în 1969 este numit de către 
Papa Paul VI, în scaunul pa
triarhal de Veneţia, iar în 1973 
este făcut cardinal.

Ca semn al respectului pen
tru ultimii doi antecesori ai săi, 
noul papă şi-a luat numele de 
loan Paul 1.

După alegere a declarat că 
va continua linia începută de 
aceşti doi înaintaşi, iar la o în
trunire cu reprezentanţii diplo
matici acreditaţi pe lingă Va
tican a arătat că Vaticanul va

prin călugări“. Afirmaţia lui Petru 
Bod este deosebit de importantă pen
tru că ea reprezintă o mărturie 
contemporană despre rolul călugări
lor ca adevăraţi ambasadori ai uni
tăţii spirituale a poporului român. 

*
Opera lui Petru Bod se împarte 

în două părţi mari; prima, întitu
lată De Valachorum in Transilva
nia statu, modernisque ritibus prae
cipue religiosis ( =  Despre starea ro
manilor din Transilvania şi obiceiu
rile lor de acum, îndeosebi cele re
ligioase), cuprinde 12 capitole. Par
tea a doua se întitulează: Complec
ţi tur históriám unionis V alachorum 
cum aliis in Transilvania religioni- 
bus ( =  Se întregeşte istoria unirii Va
lahilor cu alte religii din Transil
vania) şi este alcătuită din şase ca
pitole, încheind cu un repertoriu al 
principalelor documente utilizate în 
cauza uniaţiei: Series instrumento- 
rum in negoţ io unionis Valachorum.

Capitolele primei părţi alcătuiesc 
o adevărată istorie a românilor vor- 
bindu-se despre originea lor latină, 
despre continuitatea lor pe pămîntul 
vechii Dacii romane, despre creşti
narea lor timpurie. Urmează un ade
vărat tratat de liturgică în care sínt 
prezentate obiceiurile românilor la 
botez, cununii, înmormîntări etc. Cele 
mai multe numiri în legătură cu 
cultul divin autorul le dă în limba 
română cu ortografie maghiară, aşa 
cum le va fi auzit din gura româ
nilor. Vorbind despre mănăstiri, 
spune că „valahii au mănăstiri nu 
puţine, ascunse în locuri singuratice 
din păduri şi munţi dar mai puţin 
celebre". în schimb vorbeşte cu en
tuziasm despre mănăstirile din Mol
dova şi Valahia, bogat înzestrate 
(optime dotata) de către voievozi şi 
boieri, în care trăiesc „bărbaţi foar
te învăţaţi, cunoscători ai literaturii 
greceşti, bine versaţi în scrierile ve
chilor Părinţi ai Bisericii şi cunos
cuţi pentru deprinderea religiosită- 
ţii şi pietăţii". *

Preocuparea de căpetenie a lui Pe
tru Bod pare să fi fost însă să 
înfăţişeze frămîntările pricinuite de 
prozelitismul catolic pentru atragerea 
românilor la uniaţie. El închină a- 
cestor frămîntări nu mai puţin de 
cinci capitole mari (p. 172—559). 
Această parte a lucrării este şi cea 
mai cunoscută în istoriografia ro
mânească datorită utilizării ei de 
istoricii mişcărilor religioase din vea
cul al XVIII-lea şi, mai ales, de că
tre Silviu Dragomir în marea sa fres
că istorică intitulată „Istoria dezro
birii religioase a Românilor din Ar
deal în secolul X V III", (Voi. I — 
Sibiu, 1920; Voi. II — Sibiu, 1930).

(Continuare în pag. a 3-a)

instalarea
papă
participa în continuare la „cău
tarea celor mai bune soluţii“ 
pentru problemele majore ale 
omenirii contemporane: dezar
marea, pacea, echitatea, dez
voltarea.

Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Iustin a adresat noului 
Papă următoarea telegramă:

„Sanctitatea Voastră,
La începutul slujirii Voastre 

în fruntea Bisericii Romano- 
Catolice, Noi Vă urăm cu sin
ceritate sănătate deplină, viaţă 
îndelungată şi multe realizări.

Fie ca Domnul să Vă dăru
iască putere spre a îndeplini 
înalta Voastră misiune şi să ne 
ajute în căutarea comună a fră
ţiei între Bisericile noastre.

IUSTIN
Patriarhul Bisericii Ortodoxe 

R.omâne“
Din partea Bisericii Ortodo

xe Române a luat parte la fes
tivităţile de întronizare, ca de
legat al Prea Fericitului Pa
triarh Iustin, înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae al Ba- 
natului.

Sinodul din 1642 nu e singurul 
eveniment care a scos Iaşii foarte 
devreme din anonimat, dar fără în
doială poate fi trecut în rîndul ce
lor mai importante. „Sinodul de 
la . . . “ ca şi „bătălia de la . . „pa
cea de l a . . asigură localităţilor 
un loc în manualele de istorie şi le 
conferă o celebritate imediată şi du
rabilă. Epoca era în plină eferves
cenţă competitivă între catolicism 
şi protestantism pe de o parte, şi 
ortodoxie pe de altă parte. Udrişte 
Năsturel va descoperi în Ţara Ro
mânească circulînd clandestin un Ca
tehism calvinesc. Un altul cu con
ţinut calvinesc va fi atribut nici mai 
mult, nici mai puţin decît patriar
hului Ciril Lukaris al Constantino- 
polului. Romano-catolicii vor conti
nua propaganda pentru uniatism ca
re, înainte de a prinde în Transil
vania, va prinde în Ucraina.

Ortodoxia de pretutindeni trebuia 
să se apere. în vederea apărării tre
buia să consolideze în conştiinţa cre
dincioşilor ei adevărurile ei de cre
dinţă. Cele fundamentale, tradiţio
nale.

De la acest gînd porni românul 
Petru Movilă, mitropolit al Kievu
lui, cînd aşternu pe hîrtie cu pro
pria lui caligrafie, în limba latină, 
Mărturisirea Ortodoxă care îi va 
purta pentru eternitate numele. Pu
tea s-o ţină doar pentru eparhia lui 
şi s-o răspîndească acolo. Ambiţia 
lui a fost însă mai mare. A vrut-o 
universală. A vrut să-i hărăzească un 
destin asemănător marilor definiţii 
ale credinţei pronunţate de Sinoa
dele ecumenice. A scris despre aceas
ta pe unde a putut, dar mai ales 
la Constantinopol şi în Moldova. 
Constantinopolul tocmai se confrun
ta cu Mărturisirea atribuită lui Ci
ril Lukaris şi avea nevoie urgentă de 
o contramăsură. îi cădea deci foar
te bine ceea ce făcuse Petru Mo
vilă. Dar înţelegerea imediată o găsi 
fostul candidat de domn, fiu de 
domn, în ţara sa şi a strămoşilor 
săi, în Moldova. Vasile Lupu, domn 
preacreştin ortodox, autorul mira
colului răsăritului care se chema Bi
serica Trei Ierarhi, în care tocmai 
adusese moaştele Sfintei Paraschiva 
(1641), va invita Sinodul în capi
tala sa, ca un bazileu din vremuri
le de strălucire bizantină. Şi, ca 
odinioară Constantin cel Mare, va 
deschide chiar el lucrările printr-o 
cuvîntare solemnă, va rămîne tot 
timpul la discuţii înconjurat de bo
ieri şi va primi la sfîrşit omagii.

Sala numită Gotică din curtea 
Trei Ierarhilor, va păstra pînă azi 
ecoul dezbaterilor în limba latină, 
cu traducere simultană în greceşte, 
făcută de marele teolog Meletie^ Si- 
rigul, care va munci seara pînă la 
ceasuri tîrzii, ca să prindă exact 
sensurile originalului, spre a se asi
gura în două limbi un textus recep- 
tus. Sinod de cărturari şi umanişti.

Vasile Lupu se va fi sfătuit ne
greşit cu mitropolitul său, învăţatul 
Varlaam, care tocmai lucra de zor 
la „Cartea românească de învăţătu
ră“, pe care o va prefaţa numai pes
te un an însuşi el, Vasile Lupu, 
oferind-o ca pe „un dar limbii ro
mâneşti". Varlaam îl iubea şi îl 
respecta pe Petru Movilă. I se adre
sa cu prea dreaptă adresare: „Mă
ria Ta". Participase dealtfel la hiro
tonia Iui întru arhiereu, la Liov, în 
anul 1633, în Biserica Stavropighia, 
a lui Ştefan cel Mare.

Alături de Varlaam, Mitropolit al 
Moldovei şi Exarh al Plaiurilor, ves
tit în ortodoxie, chiar candidat de 
patriarh ecumenic la un moment dat, 
din Moldova vor mai lua parte la 
sinod: Evloghie Episcopul Romanu
lui, Atanasie al Rădăuţilor, Gheor- 
ghe al Huşilor, Sofronie catigumenul 
Ţrei-Ierarhilor şi alţi igumeni şi 
proiestoşi. Toţi stăteau de-a dreap
ta Domnului. De-a stînga stăteau 
marii boieri ai Divanului — guver
nul — printre care celebrităţi vii
toare: Grigore Ureche, cronicarul, 
Dragoş pravilistul, Todiraşcu Logo
fătul Cancelariei latine a Domnului 
şi alţii. Dintre aceştia Grigore Ure
che avea vechi legături cu Movileşti! 
prin tatăl său Nestor Ureche, fost 
mare vornic de Ţara de Jos sub 
Ieremia Movilă, El a sprijinit şi pe 
tatăl lui Petru Movilă, Simion Mo
vilă ca să dobîndească domnia în 
Ţara Românească, după Mihai Vi
teazul.

De la Patriarhia ecumenică sosiră 
la 6 septembrie 1642 doi delegaţi:

Porfirie al Niceei, din scaunul pri
mului şi ultimului Sinod ecumenic,
şi celebrul teolog, ieromonahul Mele- 
tie Sirigul, cretan cu studii înalte la 
Padova şi Veneţia, profesor şi pre
dicator la Constantinopol. Mai fu
sese în Moldova. Asistase cu zece 
ani înainte la hirotonia şi instala
rea lui Varlaam. După Sinod va 
veni din nou, izgonit de un patriarh 
năzuros şi Moldova îl va primi cu 
prietenie, iar el va scrie Viaţa şi 
slujba Sfîntului loan de la Suceava. 
Părintele Nicolae M. Popescu — 
Popa Nae cum îi spuneam noi stu
denţii şi cum va rămîne în istoria 
Bisericii — cu imaginaţia lui de 
istoric-poet, crede că Domnul i-a 
primit pe delegaţii Ecumenicului cu 
mare pompă, oferindu-le ceremonii 
şi audienţe publice, şi aceasta poate 
fi adevărat, pentru că evenimentul 
a fost înţeles şi voit de la început 
ca extraordinar. Iorga ştie chiar că 
Vasile Lupu s-ar fi supărat pe Pa
triarhul ecumenic că n-a trimis o de
legaţie mai reprezentativă, pe măsu
ra evenimentului.

De la Kiev sosiră mai tîrziu cu 
cîteva zile: Isaia Trofimovici Coz- 
lovski, igumen al Mănăstirii Sfîntul 
Nicolae, Ignatie Oxenovici, predi

cator, şi Iosif Kononovici, rectorul 
Academiei movilene, prima institu
ţie de învăţămînt teologic superior 
din acele părţi ale lumii. Patriar
hul Nectarie al Ierusalimului în scri
soarea de aprobare a Mărturisirii 
Ortodoxe îi laudă pe delegaţi ca fi
ind „demni de mirare şi dotaţi cu 
toată înţelepciunea". Petru Movilă 
însuşi nu veni şi e lesne de înţeles 
de ce. Prezenţa sa, ca autor şi prinţ, 
nu trebuia să influenţeze dezbaterile. 
El va veni totuşi în Moldova mai 
tîrziu ca să celebreze cununia domni
ţei Maria, fiica lui Vasile Lupu, cu 
nobilul polon Ianusz Radziwill, cu 
care prilej va rosti o importantă cu
vîntare în limba română, atunci cînd 
se adresa miresei, şi în poloneză 
cînd se adresa mirelui. E un fel de 
tratat teologic despre Taina Nunţii, 
cu argumente biblice şi patristice. El 
se dovedi astfel om ataşat Ţării, 
patriot care ştie să treacă peste su
părările personale cînd e vorba de 
sprijinit un domnitor al culturii şi 
propăşirii patriei. Căci Vasile Lupu 
îl înlocuise la domnie pe fratele său 
mazilit, Moise Movilă. Dar şi Vasile 
Lupu se arătase la fel de mărini
mos faţă de Petru Movilă, cînd in
vitase Sinodul la Iaşi ca să-i discu
te şi aprobe Mărturisirea de cre
dinţă.

în general, dezbaterile care au 
durat 43 de zile (15 septembrie—27 
octombrie 1642), cu lectura amă
nunţită şi comentarea fiecărui cu- 
vînt, n-au fost tulburate de certuri 
sau neînţelegeri. Se înţeleseseră să 
discute numai între ei privatamente, 
fra loro soli — cum va scrie doc
torul olandez Scogardi, prezent la 
Iaşi ca medic al lui Vasile Lupu — 
la cererea lui Meletie Sirigul pe care 
şi-o însuşi şi Vasile Lupu, împotriva 
părerii Kievlenilor care ceruseră dis- 
cuţii sinodicamente, in luoghi publici, 
dar care rămăseseră în minoritate. 
Totul s-a desfăşurat totuşi academic 
şi civilizat. Ele se desfăşurau de 
altfel într-o academie, căci la Trei 
Ierarhi nu era numai mănăstire. După 
modelul Academiei Movilene, Vasile 
Lupu înfiinţase aici o academie cu 
patru profesori şi cu tipografie, îm- 
prumutînd de la Petru Movilă şi 
profesorii şi tipografia (1640). Dom
nitorul moldovean s-a străduit mult

să aducă în Moldova şi în Ţara 
Românească profesori şi tipografi 
pentru luminarea fraţilor săi. Căci 
el n-a uitat o clipă că e român. 
Chiar la Kiev, după cum spun isto
ricii ruşi, se înconjurase de o „curte" 
moldovenească. Din şcolile înfiinţa
te în Moldova la iniţiativa sa, spune 
Filaret Scriban, au ieşit Cantemirii 
şi Costinii şi alţii.

într-o singură problemă moldove
nii au rămas la punctul lor de ve
dere, cu încăpăţînare, dar şi cu obi
ectivitate. Discutînd la început des
pre Mărturisirea lui Ciril Lukaris, 
au refuzat să-l condamne pe acesta, 
deşi constantinopolitanii o cereau cu 
insistenţă. Moldovenii au obiectat că 
nu există dovezi că Ciril ar fi chiar 
el autorul Mărturisirii care i se atri
buie. Existau dovezi că autorul e 
pastorul ambasadei Olandeze din 
Constantinopol. Ei au fost de acord 
să condamne textul Mărturisirii, dar 
nu pe Patriarh. Şi patriarhul n-a 
fost condamnat. Cine ştie dacă mol
dovenii, în cap cu Domnitorul n-au 
avut dreptate. Istoria n-a elucidat 
încă această problemă. Bietul Pa
triarh fusese prin Moldova. Era cu
noscut aici. Unii îi erau desigur 
prieteni vechi. Ba chiar se afla în 
Moldova cînd a fost ales patriarh. 
După aceea a avut o soartă rea, 
schimbătoare şi pînă la urmă un 
destin tragic. De cinci ori a fost 
dat jos şi apoi urcat din nou pe 
scaunul patriarhal. A şasea oară a 
fost închis din ordinul Sultanului, 
pus la cale de duşmanii săi, urcat 
într-o barcă, sugrumat şi aruncat în 
Bosfor!

Cine ştie dacă ucigaşii lui n-au 
consacrat un martir! El a fost scos 
din apă şi ulterior îngropat de un 
patriarh urmaş, după toată rînduiala 
ortodoxă. Mulţi au fost cei care l-au 
apărat după moarte. El suferise mult 
din partea catolicilor şi mai ales 
aceştia îl acuzau de Calvinism. Le 
Grand, romano-catolic, crede a fi 
văzut totuşi manuscrisul autograf a! 
Mărturisirii calviniste, care s-ar afla 
la Geneva. Ciril Lukaris însuşi n-a 
mărturisit că ar fi el autorul, şi 
faptul e foarte important într-o ju
decată religioasă. Oricum, istoria se 
află aici în faţa unei dileme.

Mărturisirea lui Petru Movilă a fost 
aprobată la Iaşi şi apoi confirmată 
de Sinodul Constantinopolitan în 
frunte cu Patriarhul Partenie cel 
bătrîn (11 martie 1643). A fost ti
părită pentru prima oară în Olanda 
în 1667, în greceşte, de către ma
rele dragoman al Porţii, Panaiot Ni- 
kussios, şi a fost best-seller-ul epo
cii: atît protestanţii cît şi catolicii 
o căutau pentru a se orienta în or
todoxie. O copie greco-latină în ma
nuscris, a fost trimisă de Nikussios 
Regelui-Soare, Ludovic al XIV-lea, 
şi se păstrează pînă azi în Biblio
teca Naţională din Paris, sub nume
le de Codex Parisinus. Această edi
ţie a fost tipărită în greceşte şi la 
noi, Ia împlinirea a 300 de ani de 
la Sinodul de la Iaşi, urmată de 
reeditarea în româneşte a texului 
„întors pre limba românească" de 
Radu Logofăt Greceanu, ajutat după 
propria lui mărturisire, la „întorsu- 
ra" unor „grele cuvinte şi noime" 
de Stolnicul Constantin Cantacuzino.

In decursul anilor au apărut 17 
ediţii româneşti ale Mărturisirii or
todoxe a lui Petru Movilă. Tradu
cere din nou mai face Arhiereul Fi
laret Scriban, care îi scrie o Pro- 
cuvîntare şi o Viaţă a lui Petru 
Movilă, „bărbat din sîngele tău", zice 
el adresîndu-se cetitorului. Editorii 
de mai tîrziu vor urma fie pe Fila
ret Scriban fie pe Logofătul Radu 
Greceanu. O ediţie zisă a Sf. Sinod, 
tradusă din nou din greceşte, s-a 
tipărit în 1895, format mare, cu o 
bogată introducere şi cu o grijă deo
sebită faţă de limbă: „Limba cărţei 
va fi numai aceea a cărţilor vechi 
a ritualului român, avîndu-se o deo
sebită îngrijire pentru înlăturarea no- 
vismelor, furişate astăzi în literatu
ra noastră, şi care a zdruncinat gra
iul poporului român de pe vechile 
lui temelii istorice".

Destinul Mărturisirii Ortodoxe a 
lui Petru Movilă a cunoscut şi el 
unele răutăţi omeneşti. Florovsky o 
acuză de catolicism, Zankov o mini
malizează, Balanos o coboară Ia ni
vel de catehism. Dar istoria a con
sacrat-o pentru totdeauna, cum zice 
Filaret Scriban, ca pe o carte „ca-

(Continuare în pag. a 3-a)
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Din valorile tradiţionale ale poporului român

Bisericile de lemn, monumente ale arhitecturii
populare româneşti

Un autor s tră in ...
(Continuare din pag. a 2-a)

Sínt expuse în aceste capitole eta
pele propovăduirii uniaţiei începînd 
cu epoca lui Leopold, sub Maria 
Theresa şi pînă la represiunea sînge- 
roasă a generalului Buccow. Metoda 
istorică a lui Petru Bod constă în 
a reda fidel documentul istoric au
tentic, care grăieşte mai puternic de
cit orice comentariu, adăugind de la 
sine doar relatări auzite sau văzute 
de dînsul. Precum notează şi Silviu 
Dragomir, cartea Iui Petru Bod vine 
să completeze informaţia scoasă din 
documentele vremii, cu episoade in
edite, cum e acela despre respingerea 
episcopului unit de către sălişteni în 
ziua de Rusalii a anului 1744, d e -  
pre brutalizarea românilor din Hăi- 
magiu în 1752, despre îrcercarea gu
vernului de a reprima răscoala con
dusă de călugărul Sofronie, despre 
acţiunea generalului Buccow, distru
gătorul mănăstirilor ortodoxe din 
Transilvania.

Una dintre cele mai frumoase pa
gini din această lucrare este aceea 
în care Petru Bod, vorbind pe larg 
despre activitatea călugărului Visa- 
rion Sarai, face portretul moral şi 
fizic al acestui mărturisitor al Or
todoxiei. „A venit un călugăr în lu
na martie a anului 1744, ascet cu 
viaţă foarte austeră (austerrimae vi
tae), după rum se spunea unic în 
viaţă şi credinţă; acesta venind din 
Banat a trecut în Transilvania şi a 
împrăştiat unirea românilor cu ro- 
mano-catolicii. Oamenii îl priveau ca 
„un înger trimis din cer“. Despre 
felul lui de viaţă spune că „ducea 
viaţă austeră, desprinsă de plăcerile 
trupeşti şi sufleteşti, folosea puţină 
hrană, piine mai rar, carne nu gusta 
niciodată, se abţinea de la vin şi de 
la orice băutură alcoolică, mînca 
mai ales fructe, struguri uscaţi şi 
smochine, drept băutură folosea ca
fea şi ceaiuri de ierburi“.

Trebuie să fim recunoscători aces
tui pastor calvin pentru informaţiile 
inedite şi pentru aprecierile obiecti
ve pe care le face în expunerea 
mişcărilor religioase din Transilvania 
veacului al XVIII-lea.

*
Importanţa operei lui Petru Bod 

stă mai întîi în vechimea ei. E o 
mărturie din veacul al XVIII-lea 
despre originea, vechimea şi conti
nuitatea poporului român pe pămîn- 
tul locuit odinioară de strămoşii săi 
daco-romani. Este mărturia unui în
văţat umanist de înaltă cultură, de 
neam străin, despre virtuţile poporu
lui român despre care avea cunoştin
ţă directă, căci îşi trăia viaţa ală
turi de fiii acestui popor.

Petru Bod a fost martorul ocu- 
'lar al unora dintre evenimentele de
scrise în legătură cu mişcările reli
gioase din veacul său. El le priveş
te şi le descrie de pe poziţiile unei 
înţelegeri şi chiar admiraţii declarate 
înfăţişînd politica bisericească pro
movată de habsburgi faţă de români 
după instaurarea dominaţiei lor în 
Transilvania, la sfîrşitul secolului al 
XVil-lea, autorul „sesizează faptul 
că această poiitică a obţinut numai 
unele succese parţiale şi că ea a pro
vocat, in schimb, marile mişcări 
populare conduse de Visarion şi So
fronie, care respingeau unirea cu Bi
serica catolică. Se simte la tot pasul 
că Petru Bod este de partea aces
tor mişcări“ — observă pe drept 
cuvînt Dr. Demeny Lajos, care — 
în aprecierile sale mai adaugă că el 
„a lăsat posterităţii sentimentul 
profund de dragoste pentru pămîn- 
tul natal . . .  a iubit cu ardoare nea
mul din care s-a născut dar a nu
trit. în acelaşi timp, un profund res
pect faţă de celelalte neamuri şi, mai 
presus de toate, faţă de poporul ro
mân, de limba şi obiceiurile sale, 
faţă de tradiţia sa istorică“.

Numind pe români „gens numero- 
sissima“, reproducînd cuvinte din 
graiul poporului nostru şi admirînd 
vitalitatea lui, opera lui Petru Bod 
oglindeşte prietenia şi bunele relaţii 
dintre poporul său şi poporul nos
tru care existau şi în acel timp. 
Ele caracterizează şi astăzi raportu
rile dintre cele două popoare pe 
care destinul istoric le-a aşezat pe 
acest pămînt, ambele aducîndu-şi 
contribuţia la făurirea vieţii noi din 
patria noastră. Acesta este temeiul 
pentru care am socotit potrivit să 
aducem înaintea celor de astăzi omul 
şi opera scrisă înainte cu mai bine 
de două veacuri, operă pilduitoare 
pentru toţi cei ce locuim pe aceste 
plaiuri, români, maghiari, germani, 
secui şi alte naţionalităţi.

Prot. dr. Gheorghe Liţiu

Parte componentă a artei popu
lare româneşti, originală şi unitară, 
dar, în acelaşi timp, variată în ca
drul acestei unităţi, arhitectura ţără
nească reprezintă un document de 
interes excepţional pentru cunoaşterea 
culturii materiale a Europei de ră
sărit.

Arhiectura populară românească 
este parte integrantă a arhitecturii 
lemnului, a cărei arie „se întinde spre 
miazănoapte pînă în Scandinavia şi 
ţinuturile împădurite de pe Volga din 
Uniunea Sovietică şi care în trecut 
acoperea şi ţările din vestul Europei“ 
(Paul Petrescu, Arhitectura, în voi. 
„Arta populară românească“, Bucu
reşti, 1969, p. 15).

Alături de casa ţărănească, biseri
cile de lemn constituie, fără îndoială, 
o culme a artei construcţiilor de lemn 
din Europa. Ele sínt expresia conti
nuităţii unei străvechi tradiţii în arta 
construcţiilor; sínt, în acelaşi timp, o 
operă colectivă şi anonimă, oglindă 
a condiţiilor social-economice trecute, 
a unei anume concepţii despre lume 
şi viaţă, despre frumos.

Multe dintre aceste biserici, datate 
în secolele XVIII—XIX, presupun o 
cunoaştere şi o practică îndelungată 
a artei construcţiilor de lemn, unele 
dintre ele avînd desigur o vechime 
mai mare, ce se constată şi prin 
documente, fiind plasate în secolele 
XIV—XVI. Se cunoaşte, de fapt, că 
regii angevini ai Ungariei au legife
rat, în ceea ce-i priveşte pe români, 
interdicţia de a construi biserici de 
piatră, rămînîndu-le doar posibilitatea 
construcţiilor de lemn.

Una din cele mai importante tră
sături a bisericilor de lemn româneşti 
o constituie legătura lor organică cu 
casa ţărănească, evidentă, în primul 
rînd, prin aceea că folosesc aceeaşi 
materie primă —lemnul, aceleaşi teh
nici de construcţie şi că prezintă un 
plan simplu, similar caselor ţărăneşti, 
dar adaptat nevoilor de cult. Astfel, 
în Maramureş, pe valea Izei, bise
ricile sínt construite, ca şi casa, din 
lemn de brad, în timp ce, pe valea 
Maréi, este folosit lemnul de stejar. 
Ornamentaţia bogată care apare la 
casele ţărăneşti din Gorj, se întîlneşte 
şi la bisericile de lemn din această 
zonă. Acoperişul de paie, atît de frec
vent în arhitectura ţărănească româ
nească dintr-o anumită perioadă, a 
apărut şi la unele biserici din Mol
dova şi Transilvania ş. a. m. d.

Legătura aceasta între biserici şi 
casa ţărănească a devenit, în multe 
cazuri, atît de puternică, ajungîn- 
du-se aproape la o identificare. Este 
vorba de „bisericile-casă“, fără turn, 
cu acoperişul în patru ape, întîlnite 
în Moldova, Transilvania şi Ţara 
Românească.

In sfîrşit, mai există un aspect al 
acestei legături, în sensul că, la fel 
ca şi casele, bisericile de lemn „călă
toresc“. Sínt numeroase exemple de 
biserici vîndute şi mutate la mari 
distanţe de regiunile lor de baştină. 
Erau, de asemenea, foarte frecvente 
mutările unei biserici pe trupul de 
moşie al satului, prilejuite de „trage
rile la linie“ administrative. Aşa se 
explică prezenţa unor biserici transil
vane pe malurile Mării Negre sau 
prin părţile Argeşului (c. Paul Pe
trescu, Arhitectura, în voi. „Arta 
populară românească“, Bucureşti, 
1969, p. 23).

Ceea ce impresionează la bisericile 
româneşti de lemn, este, în primul 
rînd monumentalitatea lor, acea forţă 
excepţională ce uimeşte privirea, acea 
unitate perfectă a elementelor com
ponente, acea armonie a proporţiilor, 
totul, începînd cu materia primă folo
sită şi continuînd cu ultimul detaliu 
de compoziţie, ducînd la desăvîrşirea 
finală a operei.

însuşi lemnul masiv, pus în evi
denţă în toată nuditatea sa, trans
mite o anume grandoare proprie, con
tribuind la monumentalitatea con
strucţiei. Urmărind realizarea unui 
maximum de expresivitate, meşterul 
popular a ştiut să îmbine cu măies
trie, bîrnele masive; pereţii se ridică 
pînă la acoperişurile largi, generos 
desfăşurate, unind toate volumele că
tre puternica verticalitate a turnu
rilor. Se remarcă, de asemenea, dis
poziţia ferestrelor, de-a lungul pere
ţilor, dimensiunile lor fiind rezulta
tul unei mature reflexii, pentru a 
obţine un raport optim între supra
faţa peretului şi suprafeţele practicate 
în pereţi. Un accent deosebit îl aduc 
ancadramentele ferestrelor, mai ales 
prin multitudinea de elemente deco

rative folosite. De altfel, ca şi la 
celelalte genuri ale artei populare 
româneşti, şi în acest caz se poate 
vorbi de o îmbinare organică a sim
ţului practic cu cel artistic, elemen
tele funcţionale fiind întotdeauna in
terpretate estetic, decorul potenţîn- 
du-le. Gama motivelor de decor este 
infinită, de la brîul, ce aminteşte de 
torsada în piatră, şi pînă la rozeta

intenţii moralizatoare, în scene pline 
de mişcare şi de vervă, de penelul 
unor meşteri la care realismul inspi
raţiei ţărăneşti se unea cu un meşte
şug naiv deseori, dar sincer şi puter
nic exprimat“ (cf. Paul Petrescu, 
Arhitectura, în voi. „Arta populară 
românească“, Bucureşti, 1969, p. 30).

Ca valori ale patrimoniului cul
tural naţional, bisericile de lemn şi-au

Sinodul 1642
(Continuare din pag. a 2-a)

nonică“, după care se judecă orto
doxia credinţei. E adevărat că e 
scrisă într-un stil simplu, dar acesta 
a fost aşa intenţionat, cum observă 
patriarhul Nectarie al Ierusalimului 
la 1662 „ca şi proştii s-o înţeleagă“, 
adică să fie utilă tuturor. Ea va fi 
tradusă în olandeză, engleză, greacă, 
germană, maghiară, rusă, română şi 
va intra în manualele de Simbolică, 
ca normă dogmatică pan-ortodoxă.

P. P. Panaitescu spune despre ea 
că e „un dar românesc făcut orto
doxiei“, iar Popa Nae îl caracteri
zează pe Petru Movilă ca fiind „un 
român cu minte multă şi limpede“. 
Tot el îi acordă locul trei în Dog
matica ortodoxă, după Simbolul Cre
dinţei şi Dogmatica Sf. loan Da- 
maschin.

Mare teolog şi bun patriot a fost 
Petru Movilă. Logofătul Radu Gre- 
ceanu îl laudă că „se ţine vîrtos şi 
ţapăn" în ortodoxia lui, şi „această 
carte mult asudînd o au făcut“.

Alexandru Elian numeşte Mărtu
risirea Ortodoxă o „preţioasă crista
lizare de doctrină“ şi „prima con
sacrare solemnă a colaborării teologice 
greco-româno-ruse, în puterea căreia 
stau şi astăzi, desigur, destinele Bi
sericii răsăritului“. Prin Sinodul de 
la Iaşi, veacul al XVII-lea, a fost 
„veacul nostru teologic“ într-o vre
me în care între popoarele ortodo
xe măcinate ba de catolicism şi uni- 
aţie, ba de sărăcie şi de opresiune, 
Moldova şi moldovenii puteau oferi 
un echilibru stabil, o capacitate de 
gîndire măsurată şi dreaptă, capa
bilă de arbitraj şi mediere în pro
bleme spinoase, controversate.

Dan Zamfirescu, apărător mili
tant al „protocronismului“ culturii 
româneşti măcar în cîteva srăfulge- 
rări care îi aparţin în exclusivitate, 
vede în românul Petru Movilă şi pe 
promotorul şi iniţiatorul unui dialog 
al Europei răsăritene cu Europa oc
cidentală. Mărturisirea ortodoxă este 
întradevăr o luare de poziţie, o si
tuare netă faţă de teologia şi măr
turisirile occidentului care tocmai 
atacau Răsăritul şi chiar în inima 
sa. însăşi Patriarhului Ecumenic i se 
atribuia o Mărturisire calvinistă. Re
plica o da la moment un român 
care întruchipa astfel conştiinţa în
tregului Răsărit. El a fost supra
numit „părintele teologiei ortodoxe 
moderne“.

El era însă şi un fel de conştiinţă 
a unităţii românilor. Iniţiator de 
şcoli superioare la Kiev, fu şi la 
Iaşi. Şi trimise profesori şi tipo
grafi, fie în Moldova lui Vasile 
Lupu, fie în Muntenia lui Matei 
Basarab. Tatăl său domnise în ambele 
Principate şi el nu uita asta. în 
stema lui el a păstrat toată viaţa 
capul de zimbru al Moldovei şi vul
turul Ţării Româneşti, iar în Sfatu
rile către Domnitorul Moise Movilă, 
fratele său, — o replică moldove
nească la învăţăturile lui Neagoe Ba
sarab către fiul său Teodosie — îl 
îndeamnă să se lupte bărbăteşte 
„pentru libertatea patriei“.

Intrînd acum cîţiva ani în pala
tul mitropolitului ortodox Vasile al 
Varşoviei, am dat cu ochii pe ne
aşteptate, în salonul oficial, la locul 
cel mai de cinste, de portretul in 
ulei al lui Petru Movilă. Mi-am zis: 
Acest Petru Movilă al tuturor! Al 
nostru şi al tuturor! Şi m-am sim
ţit dintr-odată eliberat de sentimen
tul de sfială că m-aş afla într-o 
casă străină.

Petru Movilă s-a stins de tînăr. 
La 31 decembrie 1647 abia împlinise 
51 de ani. Dar au trecut de atunci 
331 de ani şi numele lui trăieşte 
în Istoria Bisericii şi în istoria cul
turii româneşti, pentru că face parte 
dintre aceia care, ca nişte cariatide 
din material nemuritor, ţin pe ca
petele lor acoperişul lumii.

Episcop,
Dr. Antonie Plămădeală

Descoperire arheologică
In judeţul Caraţ-Severin, la Gof.- 

nea, comuna Sicheviţa, a fost iden
tificată o fortificaţie de formă pă
trată, construită după retragerea au- 
reliană, în epoca romană tîrzie. Una 
dintre cărămizile zidului conţine un 
text latin de 11 rînd uri, mărturisind 
despre prezenţa unor ostaşi ai impe
riului, recrutaţi din rîndurile popu
laţiei locale şi care, la nordul Du
nării, cultivă limba latină, contribu
ind la perpetuarea latinităţii.

solară, pomul vieţii, pasărea bicefală, 
şarpele, balaurul, motivele geometrice 
(dreptunghiuri, triunghiuri, romburi 
etc.).

La acestea se adaugă pictura bise
ricilor de lemn, realizată în tempera, 
zugravii populari folosind vopsele 
vegetale şi hume colorate, acoperind 
în întregime pereţii interiori cu nu
meroase scene şi imagini, trecute prin 
propria viziune. Iconografia picturii 
din bisericile de lemn româneşti, 
constituie, putem afirma, un veritabil 
tezaur. In programul iconografic se 
întîlnesc elemente mitice precreştine, 
teme religioase, folclorice şi docu
mente de viaţă ţărănească: „Lumea 
întreagă a satului, cu muncile agri
cole, cu disputele teritoriale în jurul 
ogoarelor încălcate de plugul vecinu
lui, muncile morarului, torcătoarei, 
ţesătorului, fierarului sínt povestite cu

găsit loc în marile muzee etnografice 
(Muzeul satului şi de artă populară 
din Bucureşti, Muzeul etnografic al 
Transilvaniei din Cluj-Napoca etc.), 
aşa cum în alte ţări unde civilizaţia 
lemnului a durat monumente similare, 
aceste lăcaşuri sínt conservate ca măr
turii ale spiritului creator al acelor 
popoare.

Bisericile de lemn româneşti con
stituie, neîndoios, o contribuţie pro
prie a poporului nostru la ansamblul 
artei europene, a arhitecturii tradi
ţionale, dar în acelaşi timp o măr
turie a vechimii, continuităţii noastre 
în acest spaţiu mioritic, care este 
— în acelaşi timp —• un spaţiu de 
creaţie al unei civilizaţii şi culturii 
populare specifice, de un înalt nivel.

Cornel Irimie 
Marcela Necula

120 d t aui de ia înfiinţarea Asociaţiei tipografilor
din Bucureşti

S-au împlinit la 24 august a. c:, 
o sută douăzeci de ani de cînd a 
luat fiinţă, în Bucureşti, prima formă 
de asociere, cu scopul de într-aju- 
torare, a tipografilor, denumită „Casa 
de prevedere a lucrătorilor tipo
grafi“.

In 1866 organizaţia s-a extins asu
pra tuturor, întreprinderilor tipogra

fice din întreaga ţară, ceea ce a de
terminat adoptarea unei alte denu
miri şi anume: „Asociaţia lucrători
lor tipografi din România“. Se cu
vine menţionat şi faptul că în acest 
timp au apărut şi primele organe de 
presă fondate de tipografi: „Tipo
graful român“ (1865) şi „Analele ti
pografice“ (1869).
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Sărbătoare în Mărginimea 
Sibiului

Ortodoxă Română (VI)
(Continuare din pag. 1)

pari de sate cu caracter autonom, 
care a supravieţuit tuturor alcătuiri
lor politice în care au fost încadrate, 
din timpurile apropia'.e ale întemeierii 
Ţării Româneşti pînă tîrziu, în vea
cul al XIX-lea.

Dacă viaţa social-politică a săliş- 
tenilor a fost în continuă frămîntare, 
cea religioasă a fost relativ liniştită, 
în ciuda presiunilor făcute de auto
rităţile imperiale pentru trecerea lor 
la uniaţie. Cu toate că protopopul 
Savu de Sălişte a semnat, la 1700, 
actul de unire, oamenii au rămas mai 
departe credincioşi legii lor strămo
şeşti astfel încît, prin anii 1740— 
1750, au deja altă biserică pentru 
trebuinţele lor ortodoxe, iar la 1788 
cînd are loc vizita episcopului Ghe- 
deon Nichitici, se aflau în Sălişte 
şase preoţi neuniţi. Curînd, ei îşi 
construiesc o a doua biserică neunită, 
biserica cea mare din centrul comu
nei, edificiu impunător, rezistînd, în 
timp, pînă azi.

Săliştenii au avut o contribuţie în
semnată şi în lupta pentru formarea 
statului naţional unitar român, pen
tru sfărîmarea „închisorii popoare
lor“ şi clădirea unei vieţi naţionale 
libere. La 6 noiembrie 1918 se în
truneşte adunarea locuitorilor din 
Sălişte cu care prilej se constituie 
Consiliul naţional român în fruntea 
căruia este ales Ion Lupaş. în ul
tima decadă a lunii noiembrie 1918, 
Consiliul naţional român din Sălişte 
a ales delegaţii pentru Marea Adu
nare Naţională, a pregătit adunarea 
pentru semnarea adeziunii la Unire 
şi a mobilizat un număr mare de 
locuitori care să participe la adu
narea populară de la Alba Iulia. 
întărită prin semnăturile a 1690 per
soane, declaraţia de adeziune la 
Unire a fost trimisă Marii Adunări 
Naţionale de la Alba Iulia, ea con
stituind un valoros document isto
ric, prin care este atestată dorinţa 
nestrămutată a săliştenilor de înfăp
tuire a idealului naţional. Ca o recu
noaştere a aportului săliştenilor la 
lupta întregii naţiuni pentru desăvîr- 
şirea unităţii politice a statului naţio
nal român, trei dintre reprezentanţii 
lor şi anume: profesor dr. Ion Lu
paş, medicul dr. Nicolae Comşa şi 
învăţătorul Dumitru Lăpădat au fost 
aleşi în Marele Sfat Naţional, consti
tuit ca organ de conducere a acestei 
provincii pînă la realizarea practică 
a unificării administraţiei tuturor te
ritoriilor româneşti.

De-a lungul timpului, din Sălişte 
s-au ridicat mari personalităţi ale 
artei şi culturii româneşti. De aici se 
trag nu mai puţin de şase membri ai 
Academiei Române: marele învăţat 
Dionisie Romano, doctorul în filozo
fie şi pedagogie Onisifor Ghibu, filo
logul şi lingvistul Axente Banciu, is
toricul Ion Lupaş, profesorul Ion 
Pavel şi filozoful D. D. Roşea. De 
asemenea, Săliştea l-a dat pe Victor 
Iliu, pionier al filmului românesc şi 
regizor de prim rang, pe pedagogul 
şi publicistul Dumitru Lăpădat, isto
ricul Ion Moga, compozitorul Nicolae 
Oancea, pe autorul „Istoriei Ameri
că“, Ilie Martin-Sălişteanul.

Săliştea de azi este una din cele 
mai puternic dezvoltate localităţi ru
rale din judeţul Sibiu. Pe teritoriul 
ei au luat naştere sectoare socialiste 
ale agriculturii care, alături de sec
torul necooperativizat, dau comunei 
o puternică bază economică. Recent, 
în Sălişte au apărut şi primele uni
tăţi industriale, elemente certe ale 
urbanizării localităţii. Alături de uni
tăţile cooperaţiei meşteşugăreşti exis
tente, „Textila“, şi „Arta Sibiului“ 
ale căror produce, în special covoa
rele, sínt mult apreciate în R. F. Ger
mania, S.U. A., Japonia etc., a luat 
fiinţă o fabrică textilă şi o unitate 
de marochinărie, dependente deocam
dată de întreprinderile „Textila“ Cis- 
nădie şi, respectiv, „13 Decembrie“ 
Sibiu. Pentru a se putea face o ima
gine cît mai fidelă asupra a ceea ce 
înseamnă Săliştea de azi semnalăm 
faptul că localitatea dispune de 40 
unităţi comerciale, şcoli, dispensare, 
bibliotecă cu peste 20.000 volume, 
cămin-spital pentru bătrîni, grădiniţe, 
muzee la Galeş şi Sibiel, cămin cul

tural cu 400 locuri, început de ter- 
moficare şi alimentare cu apă, piaţă 
agroalimentară, baie comunală mo
dernă, un frumos hotel etc.

Spre această Sălişte nouă, mereu 
înfloritoare, ne-am îndreptat în dimi
neaţa zilei de 5 august a. c., începea 
marea sărbătoare a întîlnirii fiilor 
satului, prima din istoria localităţii, 
ce avea să se desfăşoare pe parcursul 
a două zile, într-o revărsare tumul
tuoasă de sunete şi culori, de frea
măt al bucuriei colective, amestecînd 
voci venite din toate colţurile ţării 
şi din străinătate.

Manifestările au început la ora 9,30 
a. m. cînd în Piaţa Junilor, devenită 
în aceste două zile neîncăpătoare pen
tru zecile de mii de oameni, localnici 
şi oaspeţi dornici de a fi prezenţi la 
această sărbătoare, primarul comunei, 
Torna Lupaş a deschis seria manifes
tărilor prin prezentarea unei scurte 
istorii actuale şi de perspectivă a lo
calităţii. Au fost rostite cuvinte emo
ţionate de către loan Stănişor fiu 
al Săliştei, plecat de mai multă vre
me pe alte meleaguri ale ţării, pen
sionarul loan Peligrad, eleva Adela 
Haşegan, academicianul D. D. Roşea.

A urmat un concert coral susţinut 
de Reuniunea de cîntări din Sălişte, 
dirijor prof. Cornel Árion, în inter
pretarea căreia s-au putut audia cîn- 
tece patriotice, prelucrări de folclor, 
creaţii aparţinînd literaturii muzicale 
româneşti şi universale. La biblioteca 
comunală se vernisează expoziţia 
„Cultura sălişteană“, de o incontes
tabilă valoare prin materialele ex
puse: colecţii de documente, cărţi, 
albume, fotografii referitoare la viaţa 
şi activitatea unor personalităţi săliş- 
tene (Ion Lupaş, Dionisie Romano, 
Onisifor Ghibu, loan Moga, Elie 
Măgean), documente referitoare la 
Unire şi lupta săliştenilor pentru 
drepturi economice şi politice în 
veacurile XVIII—XIX, participarea 
la revoluţia din 1848 etc. în incinta 
şcolii din localitate s-au putut vizita 
alte două expoziţii: „Economia săliş
teană“ şi „Arta plastică şi decora
tivă“ în cadrul cărora au expus lu
crări de certă valoare un număr mare 
de artişti plastici amatori şi profesio
nişti. în după-amiaza primei zile a 
manifestărilor, în sala căminului cul
tural, s-a desfăşurat o interesantă se
siune de comunicări la care au ono
rat cu participarea acad. D. D. Roşea, 
acad. Ştefan Pascu, prof. dr. loan 
Sava Nanu, prof. ec. Dumitru Dădîr- 
lat, prof. Axente Banciu, conf. dr. 
Gheorghe Pavelescu, prof. Dumitru 
Peligrad şi prof. Iuliu Cosma. Seara, 
în Piaţa Junilor, formaţiile artistice 
aparţinînd căminelor culturale din 
Răşinari, Sălişte, Fîntînele, ale şcolii 
generale din Sălişte şi Mag au pre
zentat un bogat program artistic în
cheiat cu o horă în parcul „Nicolae 
Henţiu“.

Cea de-a doua zi a manifestărilor 
a debutat cu obiceiul folcloric „în- 
tîlnirea jocurilor“, obicei caracteristic 
zonei folclorice a mărginimii, la care 
şi-au dat mîna cetele de juni din 
mai multe localităţi învecinate: Ti
lişca, Mag, Aciliu, Săcel, Vale, Galeş, 
Sibiel, Fîntînele, Jina, Orlat, Gura 
Rîului şi Sălişte. în cuvîntările ţinute 
de juzi, prin cîntecul şi jocul reali
zat de fiecare din cetele prezente au 
fost renăscute pentru un moment tra
diţiile şi obiceiurile existente în această 
zonă folclorică şi care fac şi astăzi 
faimă Săliştei şi satelor învecinate. 
Un plus de frumeţe şi sărbătoare a 
adus, prin prezenţa sa, orchestra de 
muzică populară „Cindrelul“ şi so
liştii Lucreţia Ciobanu, Dumitru şi 
Ilie Muţiu, Silvia şi Ion Radu, pre
cum şi prezenţa formaţiilor de dan
suri din Sibiel, a Casei de cultură a 
tineretului din Sibiu şi mai ales, ca 
întotdeauna, neîntrecută prin autentic 
şi colorit, formaţia de dansuri „Junii 
Sibiului“. Seara, la căminul cultural, 
Livia Babă, Costel Rădulescu şi Ho- 
ria Popa, actori ai Teatrului de stat 
din Sibiu, au execelat într-un inedit 
spectacol de muzică şi poezie. Forma
ţia de teatru din localitate a încheiat 
marea sărbătoare a fiilor satului cu 
o reuşită punere în scenă a piesei 
„Iancu“ de Paul Everac, în regia ar
tistului emerit Costel Rădulescu.

69. Biserica
(Continuare din pag. 1)

Roman Ciorogariu, episcopul Oradiei, 
Irineu Mihălcescu, mitropolitul Mol
dovei, Nicolae Colan, episcopul Ciu
lului, mai tîrziu mitropolit al Ardea
lului. Toţi aceştia au desfăşurat o 
bogată activitate culturală şi organi
zatorică. A fost reorganizat învăţă- 
mîntul teologic. Presa bisericească a 
cunoscut o stare de înflorire prin 
numeroase periodice. Cărţile de cult 
au fost tipărite numai în tipografia 
de la Bucureşti pentru uniformizarea 
cultului. Avînd o seamă de ierarhi şi 
profesori de Teologie cu aleasă pre
gătire cărturărească. Biserica noastră 
a luat parte la diferite congrese inter- 
ortodoxe şi inter creştine. S-au strîns 
tot mai mult legăturile Bisericii noas
tre cu celelalte Biserici creştine.

Actul istoric de la 23 August 1944 
a adus cu sine schimbări importante 
în viaţa Bisericii noastre. La 6 iunie 
1948 la cîrma Bisericii Ortodoxe Ro
mâne a fost ales patriarhul fustinian 
Marina, care a dat o nouă orientare 
Bisericii noastre, încununîndu-i frun
tea cu realizări de seamă. In august 
1948 s-a promulgat Legea pentru 
regimul general al Cultelor, prin care 
se asigură deplina libertate a con
ştiinţei, egalitatea între cultele reli
gioase şi autonomia lor. Îndată după 
apariţia acestei Legi, sub îndrumarea 
patriarhului fustinian s-a întocmit 
Statutul pentru organizarea şi funcţio
narea Bisericii Ortodoxe Române.

O înfăptuire de seamă a fost Re
întregirea Bisericii Ortodoxe Române, 
moment crucial în viaţa bisericească, 
prin care fraţii despărţiţi la 1700 de 
vitregia vremurilor şi de interesele 
împăratului habsburgic s-au reîntors 
în sinul Bisericii Mame, Biserica de 
veacuri a poporului român. Actul 
Reîntregirii s-a realizat în 21 octom
brie 1948.

Prin Legea Cultelor din 1948 şco
lile teologice de toate gradele ale 
tuturor cultelor ait fost trecute pe 
seama cultului respectiv, sub contro
lul Ministerului (azi Departamentu
lui) Cultelor. Pe temeiul acestei Legi, 
Biserica Ortodoxă Română şi-a orga
nizat învăţămîntul în trei tipuri de 
şcoli: Şcoli de Cîntăreţi bisericeşti, 
Seminarii Teologice şi Institute de

Vizitaţii canonice
— Aflîndu-se in concediu de odihnă 

în Eparhia Oradiei, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, împreună cu 
P. S. Episcop Vasile, al cărui invitat 
a fost, a vizitat, joi, 13 iulie a. c. 
bisericile din: parohia Batăr, unde 
lucrarea de pictare a sf. locaş este 
în faza finală; cea din parohia Giri- 
şul Negru şi cea din parohia Ţinea, 
la aceasta din urmă fiind în curs de 
organizare o colecţie de obiecte bise
riceşti.

— Sîmbătă, 15 iulie a. c., î. P. S. 
Mitropolit Nicolae şi P. S. Episcop 
Vasile au vizitat biserica din paro
hia Alparea, a cărei pictare a fost 
terminată de curînd. în aceeaşi zi, 
înalţii ierarhi au poposit la biserica 
din parohia Sărând, unde este în 
curs de renovare casa parohială.

Sfinţiri de biserici
— Dînd curs aceleiaşi invitaţii fă

cute de P. S. Episcop Vasile al Ora
diei, î. P. S. Mitropolit Nicolae a po
posit, Duminică, 23 iulie 1978, în 
filia Dernişoara, aparţinătoare de 
parohia Tria, protopopiatul Marghita, 
unde a avut loc sfinţirea bisericii îm
podobită cu pictură nouă.

— Duminică, 9 iulie 1978, credin
cioşii din Taure, prot. Năsăud (jud. 
Bistriţa Năsăud), au avut bucuria de 
a-1 avea în mijlocul lor pe î. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Felea- 
cului şi Clujului, care a săvîrşit bine- 
cuvîntarea bisericii, împodobită de 
curînd cu zugrăveală nouă. Cu o 
seară înainte î. P. S. Sa a poposit în 
parohia Chiuza, unde a săvîrşit slujba 
Vecerniei.

— Duminică, 16 iulie a. c., î. P. S. 
Teofil Herineanu, Arhiepiscopul Va
dului, Feleacului şi Clujului a vizitat 
parohia Năoiu, prot. Turda (jud. 
Cluj), unde a săvîrşit tîrnosirea noii 
biserici, împodobită cu pictură şi 
binecuvîntarea casei parohiale. Pen
tru merite pe tărîm administrativ- 
gospodăresc şi bune rezultate în pas- 
toraţie, părintele Matei Viluc, paro-

grad Universitar. La acestea se adaugă 
cursurile de îndrumare misionară şi 
socială a clerului, ţinute de profesorii 
celor două Institute Teologice (la 
Bucureşti şi la Sibiu). Teologia româ
nească a cunoscut o adevărată renaş
tere. De asemenea, s-a îmbogăţit lite
ratura bisericească prin publicaţiile 
periodice, reviste, care conţin Studii 
de specialitate. S-a îmbogăţit Teolo
gia ortodoxă românească cu lucrări 
numeroase şi valoroase, care contri
buie la afirmarea ei în întreaga lume 
creştină. La loc de frunte stau cuvîn- 
tări, predici, articole, pastorale ale 
răposatului patriarh Justinian, tipă
rite sub titlul semnificativ de „Apos
tolat Social“. Sub îngrijirea fostului 
patriarh fustinian s-a tipărit textul 
întreg al Bibliei, care a apărut în 
două ediţii, precum şi Noul Testa
ment. Nu putem trece cu vederea 
lucrările de Teologie traduse din 
limba greacă, cum este Simbolica lui 
Andrutsos, tradusă de profesorul de 
atunci Dr. Iustin Moisescu, Filocalia, 
tradusă de pr. prof. D. Stăniloae ş. a. 
Toate centrele mitropolitane editează 
reviste, care conţin studii de speciali
tate. La Centrul mitropolitan Sibiu a 
fost tipărită lucrarea: Biserica Orto
doxă Română, una şi aceeaşi în toate 
timpurile, cu ocazia aniversării a 20 
ani de la actul Reîntregirii. Tot aici 
au apărut Studii de Teologie Morală 
în conformitate cu noua orientare a 
Teologiei noastre. Pe lîngă revista 
oficială „Mitropolia Ardealului", bă- 
trînul periodic „Telegraful Român" 
cuprinde articole, predici, cuvîntări, 
precum şi învăţătură de credinţă sub 
titlul „Credinţa noastră". Prin larga 
sa răspîndire în ţară şi străinătate, 
Telegraful slujeşte interesele bisericeşti 
şi patriotice ale poporului român.

Înfăptuiri de seamă s-au realizat 
prin restaurarea de către stat a mo
numentelor istorice de o inestimabilă 
valoare, rămase nouă de la strămoşi, 
care mărturisesc despre gloriosul tre
cut al patriei şi Bisericii noastre. Prin 
aceste măreţe înfăptuiri prezentul se 
arată demn de moştenirea primită de 
la înaintaşii noştri.

La 26 martie 1977, patriarhul fus
tinian a trecut la cele veşnice. In lo
cul său Marele Colegiu Electoral Bi-

hul locului, a fost distins cu rangul 
de iconom.

Vizită frăţească
—• In zilele de 15— 16 iulie a. c. 

P. S. Emilian al Alba Iuliei însoţit 
de un grup de preoţi din eparhie, a 
făcut o vizită î. P. S. Sale Teofil al 
Clujului şi P. S. Sale Iustinian Mara- 
mureşanul. în continuare a vizitat 
mănăstirea „Sf. Ana“ de la Rohia şi 
parohia Rohia, satul natal al P. S. 
Sale unde, împreună cu P. S. Iustinian 
Maramureşanul a oficiat Sf. Liturghie.

— Duminică, 16 iulie 1978, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a 
asistat la Sf. Liturghie săvîrşită de 
P. S. Episcop Vasile, în catedrala cu 
lună din Oradea. Răspunzînd P. S. 
Sale pentru bucuria exprimată de a-1 
avea ca oaspete la Centrul Eparhial, 
î. P. S. Mitropolit a mulţumit pentru 
dragostea cu care este înconjurat an 
de an de cînd vine la Oradea şi a 
adresat credincioşilor un cuvînt de 
învăţătură despre datoria de a ne 
sluji deopotrivă Biserica şi Patria.

— Miercuri, 26 iulie, I. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului, înso
ţit de P. C. consilier Nicolae Mara 
a vizitat Muzeul Ţării Crişurilor din 
Oradea, unde sínt expuse vestigii ale 
bimilenarei noastre prezenţe pe aceste 
plaiuri, precum şi obiectd de valoare 
cultural-artistică rezultate din munca 
înfrăţită a oamenilor din Ţara Cri
şurilor.

Sărbătorirea hramului
— La sărbătoarea Sf. Prooroc Ilie 

P. S. Emilian al Alba Iuliei a poposit 
la mănăstirea Topliţa, aşezămînt mă
năstiresc ctitorit de primul patriarh 
al României, Miron Cristea, unde a 
săvîrşit Sf. Liturghie. Răspunsurile au 
fost date de corul bisericesc din Bo
dza Maramureşului. Vizita a marcat 
împlinirea unei jumătăţi de secol de 
existenţă a mănăstirii.

— La praznicul Adormirii Maicii 
Domnului, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului a poposit la mănăstirea 
Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus,

sericesc a ales, la 12 iunie 1977, pe 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei Dr. 
Iustin Moisescu. Înscăunarea sa a 
avut loc în cadrul festivităţilor tra
diţionale în catedrala patriarhală din 
Bucureşti.

Cel de-al patrulea patriarh al 
Bisericii noastre a studiat Teologia ia 
Atena, apoi, între 1934—1936 ur
mează studii de specializare pentru 
doctorat la Strasburg (Franţa), pe 
care le continuă la Atena, unde, în 
iunie 1937, obţine titlul de doctor 
în Teologie, teza sa de doctorat fiind 
premiată de Academia ateniană.

întors în ţară este numit profesor 
la Seminarul Nifon din Bucureşti, iar 
în 1938 este trimis profesor de Noul 
Testament la Facultatea de Teologie 
ortodoxă din Varşovia (Polonia). 
După izbucnirea războiului revine in 
ţară şi este numit profesor de Noul 
Testament la Facultatea de Teologie 
din Suceava şi apoi la Facultatea de 
Teologie din Bucureşti.

Prin trecerea la cele veşnice a mi
tropolitului Nicolae Bălan, Colegiul 
Electoral Bisericesc l-a ales în 26 fe
bruarie 1956 in scaunul vacant de 
mitropolit al Ardealului. Deşi a ră
mas scurt timp la Sibiu a lăsat în 
urmă înfăptuiri durabile şi o am-n- 
tire de neşters în sufletele preoţilor 
şi credincioşilor. După vacantarea 
scaunului mitropolitan de la Iaşi, 
Colegiul Electoral Bisericesc l-a ales 
pe 1. P. S. Mitropolit Iustin al Ardea
lului în 10 ian. 1957 în fruntea 
Mitropoliei Moldovei şi Sucevei. Aici 
a activat cu vrednicie timp de două 
decenii.

Ca patriarh al Bisericii Ortodoxe 
Române, Prea Fericirea Sa continuă 
bunele tradiţii ale înaintaşilor săi de 
slujire a intereselor superioare ale 
Bisericii şi ale Patriei noastre.

Biserica Ortodoxă Română păşeşte 
cu încredere şi demnitate alături de 
poporul nostru, sprijinind măreţele lui 
realizări, călăuzit de conducerea înţe
leaptă a celui mai iubit fiu al poporu
lui, Preşedintele Nicolae Ceauşescu, 
preţuit în chip deosebit pe plan mon
dial pentru politica de pace şi cola
borare cu toate popoarele lumii.

ţ  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului

unde a oficiat Sf. Liturghie arhie
rească. Fiind hramul acestui sfînt 
aşezămînt, în preziua praznicului, la 
ceas de seară, s-a săvîrşit Vecernia, 
apoi Prohodul Maicii Domnului şi 
slujba Privegherii. După Sfînta Litur
ghie s-a săvîrşit taina Sf. Maslu, iar 
apoi sfinţirea fîntînii brîncoveneşti 
din imediata apropiere a bisericii 
mănăstirii, deasupra căreia a fost 
înălţat, un frumos acoperiş sculptat 
în lemn. La sfîrşit, î. P. S. Sa, împre
ună cu soborul de preoţi şi diaconi, 
s-a oprit pe rînd la mormintele mi
tropolitului Nicolae Bălan şi ale pă
rinţilor î. P. S. Sale, Gheorghe şi Le- 
tiţia Mladin, rostind — ectenia şi 
rugăciunea îndătinată pentru odihna 
sufletelor lor.

Consfătuiri de lucru
— în data de 4 iulie a. c., la Cen

trul eparhial din Arad a avut loc, sub 
preşedinţia P. S. Episcop Visarion, 
consfătuirea de lucru pe trim. 11/1978, 
la care au participat protopopii dm 
eparhie şi personalul cu muncă de 
răspundere de la centru. Au fost pre
lucrate diferite acte normative şi s-au 
dat îndrumări pe linie administrativă.

— La 22 iunie 1978, sub preşe
dinţia P. S. Episcop Vasile s-a ţinut 
la Centrul Eparhial Oradea conferinţa 
administrativă cu protopopii din Epar
hie şi cu cadrele de conducere de la 
Centrul Eparhial, analizîndu-se acti
vitatea pastorală a preoţimii, a pro
topopilor şi a conducerii de la Cen
trul eparhial, pe primul semestru al 
anului şi s-au adoptat măsuri adec
vate şi eficiente pentru trimestrul ur
mător, în lumina planului de activi
tate pe anul în curs.

Întîlnire colegială
— In ziua de 15 iunie a. c. s-au 

întîlnit la Centrul eparhial din Arad 
absolvenţii de acum 45 ani ai Aca
demiei teologice. Au fost primiţi de 
P. S. Episcop Visarion, care i-a feli
citat pentru realizările obţinute in 
pastoraţie, urîndu-le viaţă lungă şi 
bun spor în activitatea lor misionară.Valeriu Măniş
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